

Е. Штарк 

Красноярский государственный медицинский университет имени профессора
В.Ф. Войно-Ясенецкого, Красноярск, Россия
e-mail: elenashtark@mail.ru

РЕЛИГИОЗНЫЙ КОНТЕКСТ ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА (ВОЛОНТЕРСТВА) В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ЭТИКЕ

В данной работе рассматривается религиозный контекст добровольчества (волонтерства) в профессиональной медицинской этике как один из ключевых факторов формирования нравственных и гуманистических ориентиров современного общества. Цель исследования заключается в выявлении исторических и мировоззренческих оснований добровольчества в медицине и обосновании его роли в укреплении деонтологических принципов, профессиональной культуры и моральной ответственности врача. Основное внимание уделено анализу религиозных традиций, оказавших влияние на становление медицинской этики, а также рассмотрению практик профессионального медицинского волонтерства. Научная и практическая значимость работы заключается в том, что она раскрывает механизмы интеграции духовных ценностей и профессиональных компетенций, демонстрируя, каким образом религиозное мировоззрение и культура милосердия становится основой для развития института медицинского добровольчества. Методология исследования опирается на историко-философский и сравнительный анализ, с помощью которых выявляются закономерности развития этических оснований медицины и диалектическая связь между религией, медициной и социальными процессами. Результаты исследования показывают, что добровольчество в медицине, укорененное в религиозных представлениях о милосердии, взаимопомощи и сострадании, сыграло значительную роль в развитии медицинской деонтологии. Приведены примеры исторических и современных форм профессиональной волонтерской деятельности, иллюстрирующие её социальную эффективность. Ценность исследования заключается в систематизации религиозно-этических основ медицинского добровольчества и их влиянии на формирование нравственного закона в сознании врача. Практическое значение работы выражается в возможности использования полученных выводов при разработке образовательных программ для медицинских вузов, в укреплении деонтологических принципов и формировании профессиональной культуры будущих врачей.

Ключевые слова: волонтеры-медики, мировоззрение, мораль, нравственность, религия.

E. Shtark

V.F. Voyno-Yasenetsky Krasnoyarsk State Medical University, Krasnoyarsk, Russia
e-mail: elenashtark@mail.ru

Religious Context of Volunteerism in Professional Medical Ethics

This study explores the religious context of volunteering in professional medical ethics as one of the key foundations for shaping moral and humanistic orientations in contemporary society. The purpose of the research is to identify the historical and worldview-based roots of medical volunteering and to justify its role in strengthening deontological principles, professional culture, and the physician's moral responsibility. Special attention is given to the analysis of religious traditions that have influenced the formation of medical ethics, as well as to the practices of professional medical volunteering in both historical and modern contexts. The scientific and practical significance of the work lies in its demonstration of the mechanisms through which spiritual values and professional competencies are integrated, showing how religious worldviews and the culture of compassion provide a solid basis for the development of medical volunteering. The methodological framework of the study relies on historical-philosophical and comparative analysis, which makes it possible to trace the evolution of ethical foundations in medicine and to examine the dialectical relationship between religion, medicine, and social processes. The results of the research reveal that volunteering in medicine, rooted in religious notions of mercy, altruism, and compassion, has played a significant role in the development of medical deontology. Various historical and modern examples of professional volunteering are presented, illustrating its effectiveness in fostering social trust and solidarity. The value of the research lies in the systematization of the religious-ethical foundations of medical volunteering and their impact on shaping the moral law in the physician's con-

sciousness. The practical importance of the study is reflected in the potential application of its findings for the development of educational programs in medical universities, the strengthening of deontological principles, and the cultivation of a professional culture among future physicians.

Keywords: medical volunteers, worldview, morality, ethics, religion.

Е. Штарк

Профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий атындағы

Краснояр мемлекеттік медицина университеті, Красноярск, Ресей

e-mail: elenashtark@mail.ru

Кәсіби медициналық этикадағы еріктіліктің діни контексті

Бұл мақалада кәсіби медициналық этикадағы еріктілік (волонтерлік) құбылысының діни контексті қарастырылады. Ол қазіргі қоғамдағы адамгершілік пен гуманистік бағдарларды қалыптастырудың маңызды негіздерінің бірі ретінде түсіндіріледі. Зерттеудің мақсаты – медициналық еріктіліктің тарихи және дүниетанымдық, тамырларын анықтау, сондай-ақ оның деонтологиялық қағидаттарды, кәсіби мәдениетті және дәрігердің моральдық жауапкершілігін нығайтудағы рөлін негіздеу. Мақалада медициналық этиканың қалыптасуына ықпал еткен діни дәстүрлерге және кәсіби еріктіліктің тарихи әрі қазіргі заманғы тәжірибелеріне арнайы назар аударылады. Зерттеудің ғылыми және практикалық маңызын рухани құндылықтар мен кәсіби құзыреттердің өзара ықпалдасу тетіктерін негіздеуде көрінеді. Бұл түрғыда діни дүниетаным мен қайырымдылық мәдениеті медициналық еріктіліктің орнығына және дамуына берік негіз қалыптастырады. Зерттеу әдіснамасы тарихи-философиялық, және салыстырмалы талдау тәсілдеріне сүйенеді. Соның арқасында медицинаның этикалық негіздерінің эволюциясы мен дін, медицина және әлеуметтік процестер арасындағы диалектикалық байланыс айқындалады. Зерттеу нәтижелері көрсеткендей, қайырымдылық, мейірім мен өзара жәрдем идеяларына негізделген медициналық еріктілік медициналық деонтологияның дамуына айрықша ықпал еткен. Мақалада кәсіби еріктіліктің әлеуметтік тиімділігін дәлелдейтін тарихи және қазіргі заманғы мысалдар көлтірілген. Зерттеудің құндылығы медициналық еріктіліктің діни-етикалық негіздерін жүйелеуінде және олардың дәрігер санасында моральдық заңының қалыптасуына ықпалын айқындауында. Ал тәжірибелі маңызы алынған тұжырымдарды медициналық жоғары оқу орындарының білім беру бағдарламаларын жетілдіруде, деонтологиялық қағидаттарды нығайтуда және болашақ дәрігерлердің кәсіби мәдениетін қалыптастыруда қолдану мүмкіндігінде көрінеді.

Түйін сөздер: дәрігер-еріктілер, дүниетаным, мораль, адамгершілік, дін.

Введение

В современном обществе вопросы медицины неизбежно сопряжены с нравственными и духовными ориентирами. Профессия врача традиционно рассматривается не только как область научных знаний и практических умений, но и как особое служение, требующее высокой ответственности, гуманизма и самопожертвования. Одним из наиболее ярких проявлений этих ценностей является добровольчество (волонтерство) в медицинской сфере, которое сочетает в себе профессиональные компетенции и моральные ориентиры личности. История медицины свидетельствует о том, что религиозное мировоззрение во все времена играло значительную роль в формировании представлений о милосердии, сострадании, помощи ближнему. Уже в античной традиции, начиная с Гиппократа, медицинская деятельность рассматривалась как сочетание научного знания и этической ответственности. В дальнейшем мировые религии – буддизм,

христианство, ислам – закрепили в культурной памяти общества нормы милосердия, уважения к жизни и готовности прийти на помощь нуждающемуся. Эти ценности органично вошли в профессиональную медицинскую этику и продолжают оставаться актуальными в XXI веке. Сегодня медицинское волонтерство приобретает новые формы и становится значимым элементом развития системы здравоохранения, особенно в условиях социальных и экономических вызовов. Его значение заключается не только в оказании практической помощи населению, но и в формировании у будущих специалистов системы ценностей, основанных на религиозно-нравственных и гуманистических традициях. Таким образом, исследование религиозного контекста медицинского добровольчества позволяет выявить глубокие историко-культурные основания современной медицинской этики, определить пути её развития и показать ценность волонтерства как инструмента морального воспитания и профессиональной подготовки врачей.

Обоснование выбора темы, цели и задачи исследования

Выбор темы обусловлен возрастающей ролью медицинского добровольчества в современном обществе, где оно становится не только социальным, но и духовно-нравственным феноменом. История медицины свидетельствует о том, что религиозные мировоззрения различных культур – от античной традиции до мировых религий – сыграли ключевую роль в становлении норм милосердия, сострадания и профессионального долга врача. В условиях XXI века, когда здравоохранение сталкивается с социальными, демографическими и экономическими вызовами, профессиональное волонтёрство приобретает особое значение: оно укрепляет систему здравоохранения, способствует доступности медицинской помощи и одновременно выполняет воспитательную функцию, формируя у будущих врачей устойчивые ценностные ориентиры и культуру деонтологического поведения. При этом в научной литературе недостаточно комплексно изучен религиозно-нравственный контекст медицинского добровольчества, что определяет актуальность и новизну данной работы. Цель исследования заключается в выявлении и обосновании механизмов взаимодействия религиозно-нравственных традиций и профессионального медицинского добровольчества, а также в разработке практических рекомендаций по интеграции религиозно-этических ресурсов в систему подготовки медицинских кадров и организацию волонтёрских инициатив в здравоохранении.

Для достижения поставленной цели в работе определены следующие задачи: провести историко-философский анализ формирования религиозно-нравственных основ медицинской этики и их влияния на развитие добровольчества; изучить современные модели профессионального волонтёрства в медицине и выявить их религиозно-этическое содержание; определить мотивационные и духовные факторы, стимулирующие участие медицинских специалистов в добровольческой деятельности; рассмотреть успешные примеры профессионального медицинского волонтёрства и выделить их ключевые организационно-этические особенности; разработать рекомендации для системы медицинского образования и профессиональных сообществ по внедрению и поддержке религиозно-этических компонентов в практике медицинского добровольчества.

Научная методология исследований

В этой статье рассматриваются различные подходы к системному развитию добровольчества в сфере медицины, включая профессиональное волонтерство. С помощью исторического анализа этических элементов религиозного мировоззрения и деонтологических основ медицинской этики показано, как профессиональное добровольчество, также называемое волонтерством, способствует диалектическому развитию общества. Кроме того, рассматриваются перспективы развития социально-экономической сферы современного общества через некоммерческий сектор и систему образования, которая занимается подготовкой медицинских кадров. В ходе исследования представлены примеры эффективной деятельности и социальной помощи населению в области предоставления стоматологических услуг волонтерами высококвалифицированными медицинскими работниками.

Результаты и обсуждения

Если мы попытаемся рассмотреть этическое значение взаимодействия религии и медицины, то исторически сложилось так, что фундаментальные ценности любой мировой религии базируются на представлениях о милосердии, взаимопомощи, уважении к жизни, сострадании к боли близкого. Более того, во многих цивилизациях, начиная с глубокой древности, складывается определенная традиция, когда понятия милосердия и религии идут, что называется «рука об руку», так, например, в истории Древней Греции высоким авторитетом среди врачебного сообщества пользуется практический опыт «отца медицины», Гиппократа, который в свою очередь, помимо практической медицины занимался медицинской этикой и написал ряд фундаментальных трактатов по деонтологии и медицинской этике, в частности, такие как: «Закон», «Клятва», «О враче», «Наставления», «О благоприличном поведении». Отец медицины, помимо научных заслуг перед человечеством, был еще основоположником, так называемой – «храмовой медицины», которая предполагает, безвозмездную профессиональную помощь со стороны врача всем, кто в ней нуждается, независимо от статуса и имущественного ценза, подобная медицинская помощь предоставлялась на базе языческих храмов Древней Греции. Труд врача чрезвычайно сложен, требует серьезной

подготовки, образования и высокого уровня ответственности, поэтому элемент проявления добной воли и безвозмездная помощь со стороны врачебного сообщества всегда высоко ценилась общественностью, которая во все времена особо нуждалась в высококвалифицированных специалистах в области медицины и понимала, что насилию человека заставить работать в свободное от работы время – невозможно. В связи с этим, подобная инициатива со стороны отдельных представителей врачебного сообщества, проявляющих самостоятельно инициативу к труду на добровольной основе, безвозмездно, – особенно культивировалась, восхвалялась и даже, обожествлялась в глазах общественности. В средневековые врачи во многих странах мира трудились безвозмездно, спасая мир от страшных эпидемий, в частности, Ибн Сина Авиценна, также, как и Гиппократ, учил своих учеников значимости общедоступной медицины. Исторический опыт показывал, что во многих странах мира с переходом к мировым религиям (буддизм, христианство, ислам) более быстрыми темпами шли процессы становления государственности, появлялись новые города и населенные пункты, школы, лазареты, повышался уровень грамотности, ликвидировались очаги эпидемий, продолжительность жизни населения стремительно увеличивалась.

В XIX веке, во время Крымской войны, под руководством великого ученого и хирурга Н.И. Пирогова (Российский красный крест, 2024), было впервые создано общество сестер милосердия, девушек предварительно в течение 3-х месяцев обучали на медицинских курсах и, только обученных добровольцев допускали работать в медицине, тем самым организовывая профессиональную помощь врачам. «С декабря 1854 по январь 1856 года в Крыму трудилось более 200 сестер милосердия» (Российский красный крест, 2024). Особым старанием отличались самые активные, так, Дарья Михайлова или, как ее называли в народе – Даша Севастопольская, за самоотверженный труд и героизм, была удостоена награды со стороны российского императора Николая I, в виде золотой медали и премии в 500 рублей серебром (Сестра милосердия Даша Севастопольская, 2024). В последующее время систематически со стороны государства и церкви осуществляется поддержка добровольческой деятельности, например, во время правления Александра II, деятельность Российского общества Красного креста контролирует-

ся и финансово поддерживается государством, создается устав общества. Далее, российское общественное объединение работает в рамках международной добровольческой организации Красного креста и Красного полумесяца (символами организации стали символы христианства и ислама), добровольцы помогают пострадавшим от последствий стихийных бедствий, борясь с эпидемиями (чумы и дифтерии 1879 г., цинги, тифа, холеры и других заболеваний 1891-1892 гг.), последствиями военных конфликтов по всему миру. Во время Первой мировой войны в Царском селе был образован лазарет Российской Красного Креста, при котором действовали курсы сестер милосердия, данные курсы окончила императрица Александра Федоровна, как человек глубоко религиозный, императрица не могла оставаться в стороне в столь сложное время, поэтому вместе с дочерьми работала в лазарете сестрой милосердия, а в дальнейшем способствовала открытию еще 85 лазаретов для помощи раненым (Неволина, 2022: 294).

В период Советского союза добровольческую деятельность продолжает Союз обществ Красного Креста и Красного Полумесяца ССР (Советский Красный Крест), который создает, в том числе, «Службу здоровья юных пионеров» и объединяет инициативу неравнодушных добровольцев со всех 15 республик Советского союза (Российский красный крест, 2024). Также, следует отметить, что добровольцы-женщины во время Великой Отечественной войны, не только возрождали традицию сестер милосердия, но и сражались наравне с мужчинами за победу над фашизмом. Огромная помощь государству во время Великой Отечественной войны оказали рядовые граждане, добровольно помогая партизанам и бойцам Красной армии, являясь тружениками тыла, а также считалась нормальной традицией усыновление детей, которых эвакуировали с территории страны, где проходила линия фронта. Так, очевидцы тех лет, рассказывали, когда прибывали на железнодорожные вокзалы составы поездов, наполненные детьми, чьи родители сражались на фронте или детьми из блокадного Ленинграда, например, жители г. Гурьева (Казахская ССР), как и жители многих городов Приуралья, Сибири и Дальнего Востока, выходили встречать такой поезд, состоявший из 6-8 вагонов, разбирали абсолютно всех ребятишек по семьям и воспитывали вместе с родными детьми, в результате чего, ни один ребенок из прибывшего поезда не попадал в детский дом.

Как показывает историческое наследие влияние религиозного мировоззрения играло значимую роль в формировании моральных ценностей абсолютно во всех цивилизациях, и это неслучайно, так как необходимо признать тот факт, что самому человеку чрезвычайно сложно определить критерии моральных норм и нравственных ориентиров личного поведения, поэтому общество неслучайно через формирование традиций, культуры, религиозных учений с детства помогают человеку в процессе формирования представлений о моральных ценностях, о важности нравственного развития и роста личности, о необходимости постоянной работы над собственной природой «собственного эго», о самовоспитании и самосовершенствовании.

Заслуженный врач, хирург, профессор, доктор медицинских наук, священнослужитель, архиепископ Лука, в миру В.Ф. Войно-Ясенецкий являлся профессионалом в сфере медицинской науки и практики. Автор настольной книги многих хирургов мира «Очерки гнойной хирургии», В.Ф. Войно-Ясенецкий уделял особое внимание профессиональной этике врача, считав, что в центре деятельности любого человека, а особенно врача, должна быть добродетель любви, которая ставит перед человеком задачу сделать свое сердце «храмом любви», побуждающим человека к добродетели, любви к другим людям. Достичь этого понимания весьма непросто, ведь человечность начинается с любви к ближнему. В.Ф. Войно-Ясенецкий написал книгу под названием: «Я полюбил страдания», читая эту книгу и знакомясь с биографией этого удивительного человека, создается стойкое убеждение, что он руководствовался теорией Иммануила Канта. Еще в XVIII веке, в своем труде «Критика практического разума», И. Кант писал: «Две вещи наполняют душу всегда новым все более сильным удивлением и благоговением, чем чаще и продолжительнее мы размышляем о них, – это звездное небо надо мной и моральный закон во мне» (Кант, 1994: 562).

Страдания, которые пришлись на долю жизненного пути В.Ф Войно-Ясенецкого сумели за-калит и воспитать настолько его волю, что сделали его человеком, который был и продолжает оставаться примером для нас, являясь чрезвычайно сильным духом, целеустремленным, милосердным, благородным человеком; Святитель Лука считал своим долгом нести выздоровление и спасение очень многим людям, во имя чего он и жил.

Будучи священнослужителем и, искренне верующим, религиозным человеком, в те времена, когда на представителей церкви распространялись репрессии, разрушались храмы, В.Ф. Войно-Ясенецкий сумел совместить в своем опыте религиозное мировоззрение и глубочайшие научные познания в области медицины, став великим учителем, профессором, ученым, примером высокого профессионализма с этической точки зрения, чей опыт до наших дней является бесценным. В наши дни на примере Святителя Луки продолжают воспитываться будущие поколения врачей во всем мире, а в г. Красноярске, начиная с 2009 г. Красноярский государственный медицинский университет с гордостью носит имя этого выдающего человека и ученого, так как во времена основания медицинского вуза, Святитель Лука жил и работал в Красноярске, обучал будущих врачей, ежедневно осуществляя уникальные операции, спасая жизни раненых в эвакогоспиталах города. «Человечность, о которой говорит В.Ф. Войно-Ясенецкий в своих трудах «Наука и религия», «Очерки гнойной хирургии», составляет этическую основу медицины, сущность ее морали, можно сказать – теорией медицинской этики» (Попова, 2010: 169). В.Ф. Войно-Ясенецкий воплотил идею человеческого в жизнь, о чем красноречиво рассказывает нам его биография.

Таким образом, Святитель Лука доказал своим примером, что религиозное мировоззрение, совместно с глубокими научными познаниями способны приносить потрясающие плоды духовного и культурного роста человека, развитию научного и творческого потенциала, истинно верующего человека, не имеющим ничего общего с религиозным фанатизмом; а также, способны помочь человеку здраво реагировать на его взаимоотношения с обществом, порой в критических ситуациях. «Что в действии наиболее полезно, то и в знании наиболее истинно» (Бэкон, 1978: 82), опыт великого ученого показывает справедливость данного высказывания, говоря о В.Ф. Войно-Ясенецком, также, уместно будет вспомнить слова Френсиса Бэкона: «прогресс естествознания хотя и губит суеверия, но укрепляет веру. Он утверждал, что «легкие глотки философии толкают порой к атеизму, более же глубокие возвращают к религии»» (Бэкон, 1977: 89). Следует отметить, безусловно, что не только одна религия способна мотивировать развитие морали, чувство долга и ответственности, но она является одним из значимых примеров в

истории человечества, когда религиозное мировоззрение способно морально совершенствовать человека, поэтому даже убежденные атеисты, должны всегда относится с уважением к представителям различных религиозных конфессий, в наше время в том числе, поэтому данное мировоззрение способно отобразить истинное этическое значение религиозного наследия. Таким образом, можно сказать, что религиозное мировоззрение, в определенной степени способно помочь человеку «изучить самого себя», чтобы, как пишет Декарт, «выбрать путь, которому я должен следовать» что является чрезвычайно важным для каждого отдельно взятого человека. Таким образом, с помощью этики, человек способен стремится к поиску блага, которое является истинным (Гусейнов, 2012: 6), или же, как минимум, попытаться осознать развитие этических ценностей человеческого общества через формирование религиозных принципов.

В каком бы обществе личность не развивалась, какой бы выбор моральных ценностей она не сделала, воспитание, образование, культура общества, и прежде всего, самостоятельная работа над собой – все это является обязательными составляющими в процессе формирования нравственного поведения личности.

Что касается современности, такое явление как профессиональное волонтерство именно в сфере медицины, на практике способно реализовывать и закреплять в мировоззрении современников традиционные этические ценности о морали, сострадании, взаимопомощи. Хотя, добровольчество (волонтерство) с течением времени претерпевает трансформацию и различные этапы развития. Сектор некоммерческих организаций активно развивается в России, привлекается международный опыт и сотрудничество с другими странами, осуществляется законодательная и финансовая поддержка со стороны государства и частного бизнеса (Федеральный закон, 1995), например, всероссийские движения добровольцев «Волонтеры–медики», «#МыВместе» и другие. Ведь чрезвычайно важно учитывать тот факт, что особенность оказания медицинских услуг не может привлекать неподготовленных волонтеров-добровольцев, в связи с этим, профессиональное волонтерство в сфере медицины, добровольная помощь дипломированных специалистов в свободное от работы или учебы время является особенно ценным и значимым ресурсом в вопросах здоровьесбережения населения и оказания помощи в чрезвычайных

ситуациях; способно эффективно решать экономические проблемы при недостатке финансирования или отсутствия кадров (#МыВместе, 2024).

«Добровольчество в сфере медицины, которое организуют и контролируют профессионалы, имеет особое значение, как ценный здоровьесберегающий ресурс для населения, а также является эффективным способом формирования культуры и профессиональных компетенций, студенческого медицинского сообщества, так и действующих практикующих специалистов системы здравоохранения» (Николаенко, 2022: 475). В качестве примера, можно привести деятельность Красноярской региональной общественной организации содействия по предоставлению медицинской помощи людям с ограниченными физическими возможностями «Подари улыбку», которые направлены на оказание мобильной стоматологической медицинской помощи для людей с ограниченными возможностями здоровья. Чрезвычайно актуальным направлением данной организации является развитие профессиональной волонтерской деятельности квалифицированных врачей. Организация работает с 2014 года, в течение данного периода времени были реализованы 12 крупных социальных проектов. Проекты были поддержаны грантами Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, грантом Госкорпорации «Росатом», грантами в рамках Государственной грантовой программы Красноярского края «Партнёрство», субсидией Агентства молодежной политики и реализации программ общественного развития Красноярского края на развитие инновационных услуг, грантом Фонда Елены и Геннадия Тимченко «Активное поколение». Проекты значительно развиваются благодаря партнерам, ЦДПО «Профессорская практика» и ООО «Клиника профессора Николаенко». В течение примерно десяти лет волонтеры КРОО «Подари улыбку» не только предоставляют людям с инвалидностью мобильные стоматологические услуги, но и обучают населения. Сотрудничество между странами растет. В 2018 году КРОО «Подари улыбку» при поддержке Interpiast Germanv eV, некоммерческой ассоциации по пластической хирургии, организовал визит шести волонтеров-медиков из Германии. На базе Краевого онкологического центра в Красноярске хирурги и специалисты из Германии реконструктивно оперировали четырех пациентов с раком голо-

вы после радикальных операций в области головы-шея («Подари улыбку», Красноярская региональная общественная организация, 2024). Главной характеристикой, которая отличает медицинские волонтеры от других видов благотворительности, является профessionализм. Большинство маленьких пациентов в клинике – дети с ДЦП и другими психоневрологическими заболеваниями. Субсидия из краевого бюджета на финансирование расходов, связанных с безвозмездным предоставлением инновационной социальной услуги населению Красноярского края, позволила провести изучение услуги и разработку стандарта услуги «Оказание мобильных стоматологических услуг лицам с ограниченными физическими возможностями (ОФЗ) на дому и в условиях стоматологической клиники с привлечением врачей волонтеров» (Общество православных врачей Красноярского края имени Архиепископа Луиза). Кроме того, администрацией Красноярского государственного медицинского университета регулярно организуются и проводятся благотворительные акции по регионам края, где привлекаются волонтеры – медики, студенты медицинских техникумов, колледжей и университета, действующие врачи и представителями профессорско-преподавательского состава, а также общество православных врачей Красноярского края им. Святителя Луки. Благодаря подобным акциям жителям региона не нужно выезжать в краевой центр для диагностики, консультации и лечения у высококвалифицированных специалистов в дорогостоящих клиниках, врачи приезжают сами и работают с населением абсолютно бесплатно. Данный опыт чрезвычайно важен, так как с минимальными финансовыми затратами способен колossalно

расширить спектр предоставляемых медицинских услуг населению региона, даже в отдаленных территориях Красноярского края, способен привить ответственность и помочь молодым специалистам набраться бесценного опыта, в том числе в сфере деонтологии и медицинской этики, работая рядом со старшими коллегами, а для высококвалифицированных специалистов – способствует в личном плане реализации в социально-значимых проектах, защищая от профессионального выгорания, стресса и переутомления.

Заключение и выводы

Очень важно, чтобы будущие врачи понимали моральные законы, которые меняются в процессе работы в системе здравоохранения. Эти моральные законы меняются в процессе понимания реальной жизни врачей и как они развиваются в течение всей их профессиональной деятельности. Каждый врач определяет, как формируются эти моральные законы.

В наши дни, при успешном развитии, добровольческая помощь считается очень эффективной в различных областях экономики и жизнедеятельности общества. Профессионалы организуют и проводят добровольчество в сфере медицины, которое является важным ресурсом для сохранения здоровья. Он повышает доверие населения к врачебному сообществу и способствует развитию культуры и профессиональных компетенций в области деонтологии и медицинской этики среди студентов медицинского сообщества и дипломированных практикующих специалистов системы здравоохранения.

Литература

- #МыВместе (2024). <https://xn--b1agazb5ah1e.xn--p1ai/> (дата обращения 23.10.2024)
- «Подари улыбку» Красноярская региональная общественная организация (2024). URL: <https://give-a-smile.ru/> (дата обращения 23.09.2024)
- Гусейнов А. А. (2012). Мораль как предел рациональности. *Вопросы философии*, 5, Май 2012.
- Кант И. (1994). Собр. Соч.: В 8 т. Т.4. – Москва.
- Неволина, Ю. С. (2022). История волонтерского движения в России / Ю. С. Неволина. — Текст: непосредственный // Молодой ученик. 2022, № 13, 293-295. <https://moluch.ru/archive/408/89813/> (дата обращения: 31.08.2024)
- Николаенко, С. А. (2022). Эффективность “PRO bono” – волонтёров в формировании профессиональной этики и компетентности врача-стоматолога / С. А. Николаенко, Е. В. Штарк // Интеграция медицинского и фармацевтического образования, науки и практики: Сборник статей I Международного научно-педагогического форума, посвященного 80-летию ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России, Красноярск, 02–04 февраля 2022 года/Гл. редактор И.А. Соловьева. – Красноярск: EDN KPBRMI. – 474-480.
- Общество православных врачей Красноярского края имени Архиепископа Луки (2024). URL: <http://opv24.ru/> (дата обращения 23.09.2024)

- Попова В. В. (2010). Специфика этической мысли В. Ф. Войно-Ясенецкого. *Вестник КГУ, 1.*
Российский красный крест (2024). <http://www.redcross.ru/about/> (дата обращения 20.08.2024)
Сестра милосердия Даша Севастопольская (2024). <http://ru-sled.ru/sestra-miloserdija-dasha-sevastopolskaya/> (дата обращения 20.07.2024)
- Федеральный закон от 11 августа 1995 г. “О благотворительной деятельности и благотворительных организациях”, а также Концепции содействия развитию благотворительной деятельности добровольчества в Российской Федерации, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2009 г. N 1054-р. В соответствии с Федеральным законом от 12 января 1996 г. N 7-ФЗ “О некоммерческих организациях”
- Френсис Бэкон (1977). Великое восстановление наук. Сочинения в 2-х томах. Т. 1. – Москва: Мысль.
Френсис Бэкон (1978). Новый Органон или истинные указания для истолкования природы. Сочинения в 2-х томах. Т.2. – Москва: Мысль.

Сведения об авторе:

Штарк Елена Владимировна – старший преподаватель Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого (Красноярск, РФ, e-mail: elenashtark@mail.ru).

Автор туралы мәлімет:

Штарк Елена Владимировна – профессор В.Ф. Войно-Ясенецкий атындағы Краснояр мемлекеттік медицина университетінің ага оқытушысы (Красноярск, Ресей Федерациясы, e-mail: elenashtark@mail.ru).

Information about author:

Shtark Elena Vladimirovna – Senior Lecturer at Krasnoyarsk State Medical University named after Professor V.F. Voino-Yasenetsky (Krasnoyarsk, Russian Federation, e-mail: elenashtark@mail.ru).

Зарегистрировано 28 октября 2024 г.
Принято 20 сентября 2025 г.